
1) Ein	Strahl	aus	Teilchen	der	Masse	m	und	Ladung	q	wird	aus	dem	Ruhezustand	
beschleunigt	durch	eine	Potentialdifferenz	U.	Anschließend	erreicht	er	eine	Region	in	
der	ein	konstantes	Magnetfeld	B	senkrecht	zur	Geschwindigkeit	der	Teilchen	herrscht.	
Welches	ist	der	Radius	der	anschließenden	Kreisbahn	der	Teilchen?		

a) 𝑟 = !"#
mB
	

b) 𝑟 = #!"#
$%!

	

c) 𝑟 = # mU
!"%!

	

d) 𝐫 = #𝟐mU
𝐪𝐁𝟐

	

2) Der	Weihnachtsmann	N	befindet	sich	auf	dem	Gipfel	eines	schneebedeckten,	
halbkreisförmigen	Berges	mit	Radius	R.	Er	beginnt	aus	dem	Stand	eine	Abfahrt.	
Berechnen	Sie,	unter	Vernachlässigung	der	Reibung,	den	Winkel	a	ab	dem	sein	Schlitten	
abhebt.		

	

a) 𝛼 = 19,5∘	

b) 𝛼 = 30∘	

c) 𝛂 = 𝟒𝟏, 𝟖∘	

d) 𝛼 = 48,2∘	



3) Eine	Spule	mit	Faden	rolle	ohne	zu	gleiten.	Man	zieht	wie	im	Bild	am	Ende	des	Fadens	
mit	einer	Kraft		𝐹⃗.	

	

a) Die	Spule	wird	nach	links	beschleunigt.	

b) Die	Spule	wird	nach	rechts	beschleunigt.		

c) Die	Spule	bleibt	im	Gleichgewicht.	

d) Es	hängt	von	der	Kraft	F	ab.	

4) Ein	Zug	rolle	ohne	Reibung	auf	einem	kreisförmigen	Gleis.	An	Punkt	A	angekommen,	
wird	er	umgelenkt	auf	eine	spiralförmige	Bahn	um	an	Punkt	B	auf	einer	kleineren	
kreisförmigen	Bahn	anzukommen.	

	

a) Die	Geschwindigkeit	des	Zuges	nimmt	zu.	

b) Die	Geschwindigkeit	des	Zuges	nimmt	ab.	

c) Die	Geschwindigkeit	des	Zuges	bleibt	konstant.	

d) Keine	der	vorherigen	Antworten	ist	korrekt.	

5) Ein	Körper	der	Masse	m	besteht	aus	einem	unbekannten	Material	dessen	Schmelzpunkt	
bei	10°C	liegt.	
Man	führe	dem	Körper	eine	Wärmemenge	Q	zu	und	*

+
	der	Masse	schmilzt.	

Danach	wird	dem	Körper	die	gleiche	Wärmemenge	Q	zugeführt	und	der	Körper	
befindet	sich	schlussendlich	im	flüssigen	Zustand	bei	50°C.	Was	ist	das	Verhältnis	der	
latenten	Schmelzwärme	und	der	spezfischen	Wärmekapzität?	

a) 80	



b) 60	

c) 50	

d) 40	

6) 	
Eine	Rampe	stehe	reibungsfrei	auf	einer	waagerechten	Ebene.	Man	lässt	nun	einen	
Quader,	ohne	Anfangsgeschwindigkeit,	diese	Rampe	reibungsfrei	runtergleiten.	
Bei	diesem	Versuch,	bewegt	sich	der	Schwerpunkt	des	Quader-Rampe	Systems	:	

a) gar	nicht	

b) waagerecht	mit	konstanter	Geschwindigkeit.	

c) waagerecht	mit	steigender	Geschwindigkeit.	

d) senkrecht	mit	steigender	Geschwindigkeit	

e) waagerecht	und	senkrecht	

7) 	
Zwei	Körper	gleicher	Masse	werden	aus	einer	Höhe	von	35	m	mit	einer	
Anfangsgeschwindigkeit	von	50	m/s	wie	unten	angegeben	geworfen.	Körper	1	wird	mit	
einem	Winkel	von	35°	zur	Horizontalen	nach	oben	geworfen.	Körper	2	wird	mit	einem	
Winkel	von	35°	zur	Horizontalen	nach	unten	geworfen.	Welcher	der	unten	
angegebenen	Werte	ist	die	beste	Schätzung	für		den	Zeitunterschied	(𝑡, − 𝑡!)	beider	
Flugzeiten	bis	die	Körper	auf	den	Boden	auftreffen?	

a) 3	s	

b) 5	s	

c) 6	s	

d) 8	s	

e) 10	s	



8) 	

	
Dieses	Bild	zeigt	ein	Quecksilberbarometer.	Berechne	den	Umgebungsluftdruck	anhand	
der	korrekten	Längenangaben.	Gegeben:	𝜌-. = 13,6 .

/$#	et	𝑔 = 9,81 0
1.
	

a) 734	hPa	

b) 867	hPa	

c) 1001	hPa	

d) 1134	hPa	

e) 1267	hPa	

9) Wasser	fliesst	langsam	in	die	obere	Wanne	A.	Die	einzelnen	Wannen	sind	über	
Leitungen	miteinander	verbunden.	Welche	Wanne	wird	sich	zuerst	ganz	füllen??	

	 	

a) Wanne	A	

b) Wanne	B	

c) Wanne	C	



d) Wannen	C	und	D	gleichzeitig	

e) alle	Wannen	gleichzeitig	

10) Man	tauche	ein	Alkoholthermometer	in	Wasser	mit	Umgebungstemperatur	und	warte	
bis	das	thermische	Gleichgewicht	eingesetzt	hat.	Nun	nehmen	man	das	Thermometer	
aus	dem	Wasser	und	beobachte	den	Alkoholspiegel	im	Thermometer.	Was	beobachtet	
man?	

a) Der	Spiegel	steigt	

b) Der	Spiegel	sinkt	zuerst	und	steigt	dann	wieder	an	

c) Der	Spiegel	sinkt	

d) Der	Spiegel	steigt	zuerst,	sinkt	dann	ab	

e) der	Spiegel	verändert	sich	nicht.	

11) Ein	Draht	wird	zwischen	den	Punkten	X	und	Y	im	unteren	Schaltkreis	angeschlossen.	
Alle	Lampen	sind	gleich.	Welche	der	Lampen	leuchtet	am	hellsten,	nachdem	der	Draht	
eingefügt	wurde?		

	
a) nur	Lampe	2	
b) nur	Lampe	4	

c) Lampen	1	und	4	

d) Lampen	2	und	4	

12) Das	Herz	eines	erwachsenen	Menschen	pumpt	ungefähr	160	Milliliter	Blut	pro	
Herzschlag.	Es	schlägt	etwa	70	Mal	pro	Minute	und	leistet	pro	Schlag	eine	Arbeit	von	1	J.	
Welche	Arbeit	verrichtet	das	Herz	an	einem	Tag?		

a) 105	J	

b) 6x106	J	

c) 1440	J	

d) Keine	dieser	Antworten	ist	richtig	



13) Ein	freibeweglicher	Körper	ist	Kräften	ausgesetzt,	deren	Resultierende	gleich	null	ist.	
Welche	Bewegung	führt	dieser	Körper	aus?		

a) eine	beschleunigte	geradlinige	Bewegung.	

b) eine	gleichförmige	geradlinige	Bewegung.	

c) eine	Drehbewegung	um	den	Massenmittelpunkt.	

d) eine	gleichförmige	geradlinige	Bewegung	und	mit	einer	gleichförmigen	
Drehbewegung	um	den	Massenmittelpunkt.	

e) Keine	dieser	Antworten	ist	richtig.	

14) Zehn	Personenwaagen,	von	denen	jede	10	N	wiegt,	sind	aufeinander	gestellt.	Die	
Anzeigen	der	obersten	und	der	untersten	Waage,	sowie	die	Reaktionskraft	des	Bodens	
lauten	wie	folgt:	

a) 	0	N,	100	N,	100	N	

b) 10	N,	90	N,	100	N	

c) 0	N,	90	N,	100	N	

d) Keine	dieser	Antworten	ist	richtig	

15) Eine	Metallscheibe	ist	mit	einem	Loch	versehen,	das	ausserhalb	des	Scheibenzentrums	
liegt.	Erwärmt	man	die	Scheibe,		

a) so	dehnt	sich	die	Scheibe	aus,	genau	wie	auch	das	Loch.	

b) Dehnt	sich	die	Scheibe	aus	und	das	Loch	zieht	sich	zusammen.	

c) Dehnt	sich	die	Scheibe	aus	und	das	Loch	bleibt	unverändert	groß.	

d) Bleibt	die	Scheibe	unverändert	groß	und	das	Loch	dehnt	sich	aus.	

e) 	Keine	dieser	Antworten	ist	richtig.	

16) Eine	Glühlampe	mit	temperaturunabhängigem	Widerstand	trägt	die	Aufschrift	24	W,	12	
V.	Wird	sie	an	eine	Stromquelle	von	6	V	angeschlossen,	dann	beträgt	die	Stromstärke	

a) 2	A	

b) 1	A	

c) 0,5	A	

d) Keine	dieser	Antworten	ist	richtig	

17) Eine	Person	befindet	sich	auf	einem	waagrechten	Karussel	mit	Radius	4,5m,	das	mit	
einer	Winkelgeschwindigkeit	von	0,8	rad/s	rotiert.	Sie	wirft	einen	Ball	in	Richtung	des	



Mittelpunktes	mit	einer	Geschwindigkeit	von	30	m/s.	Um	welche	Distanz	verfehlt	sie	
den	Mittelpunkt?	

a) 0.12𝑐𝑚	
b) 0.36𝑐𝑚	
c) 0.53𝑐𝑚	
d) 0.65𝑐𝑚	

18) Eine	Kugel	schwimmt	auf	dem	Wasser	(𝜌234456 = 1𝑔/𝑐𝑚*)	und	60%	ihres	Volumens	
sind	eingetaucht.	Wenn	sie	in	Öl	schwimmt,	sind	70%	ihres	Volumens	eingetaucht.	
Berechnen	Sie	die	Dichte	des	Öls:	
a) 0.78𝑔/𝑐𝑚*	
b) 0.86𝑔/𝑐𝑚*	
c) 0.91𝑔/𝑐𝑚*	
d) 1.05𝑔/𝑐𝑚*	

19) Zwei	einfache	Pendel	haben	die	Längen	81	cm	bzw.	64	cm.	Sie	werden	um	denselben	
Winkel	ausgelenkt	und	zur	selben	Zeit	losgelassen.	Wieviel	Zeit	vergeht	bis	die	beiden	
Pendel	wieder	zu	selben	Zeit	ihre	Ausgangsposition	erreichen?	

a) 14.5𝑠	
b) 17𝑠	
c) 22.5𝑠	
d) 27𝑠	

20) 3	Sterne	mit	einer	Masse	m	drehen	sich	auf	einer	kreisförmigen	Umlaufbahn	mit	einem	
Radius	r	um	ihren	gemeinsamen	Schwerpunkt.	Die	Distanz	zwischen	den	3	Sternen	
bleibt	konstant.		

	
Der	Betrag	des	Quadrats	der	Winkelgeschwindigkeit	beträgt	
a) 𝜔! = 7⋅$

√*6#
	

b) 𝜔! = 7⋅$
!6#
	

c) 𝜔! = 7⋅$
√*6!

	



d) 𝜔! = 7⋅$!

√*6#
	


